
PŘÍVLASTEK 

…………………… 

 rozvíjí podstatné jméno (mladší syn, vědecká práce, nádoba ze skla, obchod na 

náměstí, Janina kniha) 

 ptáme se tázacími zájmeny jaký? který? čí? 

 shodný přívlastek PKS se shoduje v pádě, čísle a rodě (malý syn, malému synovi, 

malou dceru) , bývá zpravidla vyjádřen přídavným jménem, zájmenem nebo číslovkou 

a stojí zpravidla                       před podstatným jménem 

 neshodný přívlastek PKN-bývá  vyjádřen podstatným jménem a stojí zpravidla za 

podstatným jménem hosté z Belgie)  

 Pomůcka: při skloňování se PKS NEMĚNÍ!! 

 

 

Pro zdůraznění však někdy klademe shodný přívlastek za podstatné jméno. 

(Lidstvo je původu jednotného, sůl kamenná, Univerzita Karlova)  

 

Přívlastek  - podle toho, zda ho můžeme z věty vynechat, aniž by se změnil její smysl, rozlišujeme 

 - přívlastek těsný - bez čárky Vzpomínám na léta strávená s tebou - nelze vynechat                     

- přívlastek volný - oddělen čárkou Stádo ovcí, pokojně se pasoucích na horské louce, 

hlídal starý pes - lze vynechat 

Přístavek = shodný přívlastek vyjádřený podstatným jménem Alois Jirásek, rodák z Hronova, 

psal především o české historii. Bývá rozvitý, v textu ho oddělujeme čárkami. Čtu povídky Jana 

Nerudy, malostranského rodáka, a cítím,že ...   Svůj nejoblíbenější předmět, totiž zeměpis, se 

učím rád. 



 

Cesta vedoucí údolím byla zatarasena. Přívlastek vedoucí údolím zpřesňuje význam 

podstatného jména cesta. Tento přívlastek nemůže být z věty vypuštěn, protože by se smysl 

věty změni. Takovému přívlastku říkáme přívlastek těsný a nikdy jej neoddělujeme čárkami. 

Naproti tomu ve větách Rozvodněná řeka, unášející zbytky lidských obydlí, prudce se valila 

údolím; Letadla, spojující nejvzdálenější místa na světě, jsou nejmodernějším dopravním 

prostředkem. můžeme přívlastky unášející zbytky lidských obydlí, resp. spojující 

nejvzdálenější místa na světě vynechat, aniž se podstatně změní smysl věty. Je to přívlastek 

volný. Oddělujeme jej čárkami. 

 

 


